

Специфика реализации защиты прав женщин в Арабском регионе

Научный руководитель – Сатторов Шахбоз Шавкатович

Асламишоев Наджибулло Абдулрахмонович

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: 1032195389@pfur.ru

«Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола» - такое выражение мы встречаем почти в каждой конституции официально признанных государств. Вопреки этому, проблема неравенства мужчин и женщин существовала всегда, однако на протяжении многих веков никто не брался решать ее. В древние времена женщину приравнивали к вещи, с которой мужчина, являющийся ее владельцем, мог делать все, что угодно. И лишь в XVIII веке, на волне процветания либерализма, началась частичная борьба за права женщин. Свое дальнейшее развитие оно получило лишь в 60-х годах XX столетия в виде зарождения феминизма. В настоящее время, хоть на законодательном уровне и говорится о равенстве полов, по всему миру происходят случаи нарушения прав женщин в силу гендерного неравенства. Большинство этих нарушений приходится на исламские государства.

Перейдем к рассмотрению проблемы с правовой точки зрения, так, при принятии Всеобщей Декларации Прав Человека в 1948 года, Саудовская Аравия, которая является «колыбелью ислама» и основой всего исламского нормотворчества, воздерживается от голосования, а позже в 1990 году, на Организации Исламского Сотрудничества принимается «Каирская декларация о правах человека в исламе».[3] В 2004 году было принято важное решение касающееся прав человека, включающее принятие пересмотренной Арабской Хартии Прав человека, в соответствии с которой учреждается Арабский суд по правам человека. В компетенцию суда входит рассматривать споры о выполнении хартии между государствами участниками (сособого разрешения государства) и частными лицами.[2] Однако, сама хартия вызывает множество опасений поскольку она не соответствует международным стандартам в области прав человека. Одним из примеров несоответствия является то, что в данном документе сионизм приравнивается к расизму, а также допускается смертная казнь в отношении несовершеннолетних.

Наибольшую огласку получил случай, произошедший в Королевстве Саудовская Аравия. Несовершеннолетняя девочка подверглась изнасилованию группой подростков. Несмотря на наличие фактов изнасилования, девочку обвинили в прелюбодеянии, так как она не смогла доказать свою невиновность. Позже выяснилось, что она забеременела от одного из насильников. Комитет по поощрению добродетели и удержания от порока вынес следующий приговор: казнить девочку путем закидывания камнями, но казнь была отложена до рождения ребенка. Приговор был исполнен после родов. Здесь мы видим прямое нарушение прав человека, а именно нарушение статьи 5 Всеобщей декларации прав человека, которая гласит, что никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию. Однако, в соответствии с Каирской декларацией прав и свобод человека в исламе, статьи 2 пункт d): Физическая неприкосновенность является гарантированным правом. Государство обязано охранять его, и запрещается нарушать его, иначе как по предписанию шариата.[1] То есть, в соответствии с шариатом казнь девочки законна и не нарушает ни Каирскую декларацию о правах человека в исламе, ни Арабскую Хартию прав человека.

Особое место в системе прав человека арабского региона занимают соматические права. Так, допускается экстракорпоральное оплодотворение, генетические тесты и аборт. [4] Право на ЭКО регламентируется постановлением 16 «о детях из пробирки», в котором указывается на 2 разрешенных и 5 запрещенных методов ЭКО по Шариату. Исламское право допускает проведение генетических тестов с целью установления отцовства. [6] Касаемо абортов, они разрешены в исключительных случаях в целях сохранения здоровья женщины, если все методы уже испробованы.

В контрасте с лояльностью реализации соматических прав выступает институт «наказания» в арабском мире. По данным на ноябрь 2020 года Саудовская Аравия - одна из немногих стран мира, где применяются телесные наказания по приговору суда. В КСА это включает в себя ампутацию рук и ног при грабеже, порку за менее тяжкие преступления, такие как «сексуальные отклонения» и пьянство. В апреле 2020 года Верховный суд Саудовской Аравии отменил наказание поркой из своей системы и заменил его тюремным заключением и штрафами. Тем не менее даже в начале XXI века, женщин приговаривали к ударам плетью за супружескую измену, хотя на самом деле женщины были жертвами изнасилования, но, поскольку они не смогли доказать факт изнасилования, их признавали виновными в прелюбодеянии.

Количество ударов плетью четко не предписано законом и варьируется по усмотрению судей и колеблется от десятков до нескольких сотен, обычно накладываемых в течение недель или месяцев. [5] В 2004 году Комитет ООН против пыток раскритиковал Саудовскую Аравию за ампутации и порку, которые она проводит в соответствии с шариатом. Делегация Саудовской Аравии отреагировала на защиту «правовых традиций», сложившихся с момента зарождения ислама 1400 лет назад, отвергнув вмешательство в ее правовую систему. Позже Саудовская Аравия отменила наказание в виде порки и заменила его тюремным заключением или штрафом, либо тем и другим.

Таким образом, хотелось бы отметить, что арабо-мусульманская цивилизация сформировала иную, чем западная, европейская цивилизация, модель «государство — общество», в которой сохраняется религиозная основа общественной жизни, а за источником власти и права признается божественная природа. Базовые личностные права, закреплённые в арабских Конституциях: право на жизнь и достоинство человека, свободу совести, личную неприкосновенность идут в разрез с понятиями тех же прав в международно-правовых актах.

Источники и литература

- 1) «Каирская декларация о правах человека в исламе» от 5 августа 1990 г. URL: hrlibrary.umn.edu/instree/cairodeclaration.html (дата обращения: 22.11.2020).
- 2) Абашидзе А.Х., Абдалла И.А. Арабская хартия прав человека // Изв. вузов. Правоведение. 2000. № 1. С. 196-200.
- 3) Ат-Турки Абдаллах ибн Абдуль-Мухсин. Ислам и права человека на примере Королевства Саудовская Аравия. Эр-Рияд, 1997. 31 с.
- 4) Информационный портал духовного управления мутафиев. URL: <https://al-marsd.com/384906.html> (дата обращение 19.10.2020).
- 5) Махмуд Абдель Хамид Гираб. Исламские нормы как осуждение позитивных законов. Каир: Дар ал-итисам, 1986 - 455 с.
- 6) Текст Постановления № 16 (4/3) см. в сборнике: Постановления и рекомендации Совета Исламской академии правоведения (фикха). М., 2003. С. 43-44.